

# 博學與篤行

校內徵文比賽初中組優異獎

1A 陸煥彥

你知道「博學」和「篤行」有甚麼關係嗎？

博學是指廣泛地學習，以豐富見聞；而篤行是指努力實踐所學，使所學最終有所落實，也就是說要「知行合一」，兩者之間存在莫大的關係。

博學和篤行都是優秀的人不可缺少的。《禮記·中庸》云：「博學之，審問之，慎思之，明辨之，篤行之。」意思是要廣博地學習，最後更要切實地力行，那是一種學習的真正態度。

「學海無涯」，知識是無邊無際的，時間的增長令知識有所增加。學習是一輩子的事，努力實踐所學也是一輩子的事。但近年，人們對知識要求越來越高，就業機會往往與學歷掛勾，社會上出現了「上大學是為了找到好工」的趨勢。雖說這想法能令年輕人更上進，可是，當他們找到滿意的工作後，便產生出一種「學習生涯完了，不用再讀書了」的心態，傻乎乎地以為自己已很博學，甚至以為已達到「篤行」的程度。但這樣真的能叫做「博學」和「篤行」嗎？不！學習是永不止息的，大學畢業根本還稱不上博學和篤行，那只是一個應對社會門檻的基本行為罷了。

十八至十九世紀的發明家愛迪生就承傳了博學和篤行的精神。當他發明電燈泡後，仍繼續他的發明生涯，運用他的所學，進行研究，最終再發明了留聲機，造福人們。我不認為博學而篤行是偉人的專利，相反地每個人都有做到的機會，最終能不能博學而篤行就全憑自己。這世界沒有可能或不可能，只有努力和不努力。

因此，希望大家能努力讀書，吸取知識，並實踐所學，做到博學而篤行。